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Глава I

Berchesgaden

Адолф Хи тлер не пре ста је да бе сни. Из ву као се из сво је ко
жне фо те ље и ко ра ча го редо ле по кан це ла ри ји, a Мар тин Бор
ман га по сма тра. На сре ди ни про сто ри је за ста је и пе сни цом 
де сне ру ке уда ра по отво ре ном дла ну ле ве ру ке, а за тим на ста
вља да ко ра ча, по на вља ју ћи исте ре че ни це, на во де ћи иста име
на, не тра же ћи при том ни нај ма њи на го ве штај одо бра ва ња од 
свог се кре та ра. Ипак, Хи тлер не ви че, на про тив; у му клом гла
су још ви ше до ла зи до из ра жа ја хра па ви на гла сак овог про вин
ци јал ца из гна ног у Бер лин, град ко ји не во ли, а од ко јег мо ра 
да на чи ни сво ју пре сто ни цу док че ка да Гер ма ни ја угле да све
тлост да на.

„Све су то не спо соб ња ко ви ћи. Не спо соб ни да схва те, да из
вр ше на ре ђе ња. Да ли су за и ста не спо соб ни?

Не ки сва ка ко је су, на при мер они ко ји не по ста вља ју пи та
ња. Али то не ва жи за оне ко ји зна ју или ко ји ми сле да зна ју.

Ето, на при мер, Блом берг не спа да у глу пе. Ме ђу тим, он 
ису ви ше раз ми шља. Ве ру је да је из над ме не због то га што од 
де тињ ства но си ши ри те. Али, он не по зна је рат. Ни је био у ро
во ви ма, и ни је био из ло жен отров ним га со ви ма ко је су фран
цу ски ни тко ви ба ца ли на нас. Ни сам си гу ран да ли је ика да чуо 
фи јук мет ка, осим на стре ли шту.

Да кле, Блом берг и Кај тел ве ру ју да све зна ју, али они тек 
тре ба да до би ју рат. Се бе сма тра ју стра те зи ма, а ме ни су по
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треб ни вер ни пси ко ји тра га ју и ко ји про на ла зе. По ка за ћу им 
ја шта зна чи во ди ти рат. Сре ћом ја сам кроз је дан рат про шао. 
Шта ми слиш о Ге рин гу, Мар ти не?”

Се кре тар се ус пра вио на сво јој сто ли ци, али ни је од го во
рио. Зна да Хи тле ра уоп ште не за ни ма шта би он мо гао да од
го во ри. Мо но лог се на ста вља.

„Тај Хер ман ни је лош. Оста вља до бар ути сак. Са мо не би 
смео пре ви ше да се опу сти, ње го ва скло ност ка лук су зу и же на
ма мо же да нам на шко ди на ду жи рок… Ипак! Ге ринг још увек 
уме да бу де по пу ла ран. А Хес, да ли ти се он сви ђа?”

Мар ти ну Бор ма ну се Хес си гур но не сви ђа. Исто оно ли ко 
ко ли ко до бро ћуд на фа ца фи ре ро вог се кре та ра де лу је уми ру ју
ће на оне ко ји дрх те ћи до ла зе да не што из мо ле или да од го ва
ра ју кан це ла ру Тре ћег рај ха, то ли ко гла ва Ру дол фа Хе са де лу је 
уз не ми ру ју ће и оне спо ко ја ва ју ће. Ка ко је уоп ште тај екс цен
трик оза ре ног по гле да ус пео да по ста не Хи тле ро ва де сна ру ка? 
Бор ман је ин стинк тив но не по вер љив пре ма овом по кло ни ку 
окулт них ве шти на ко ји је Хо но ри ја спа сао од Хи мле ра и из ву
као из кан џи Ге ста поа. Сам Бог зна због че га… Хи тлер по но во 
по чи ње да при ча о свом вер ном Ру дол фу.

„Ка ква пре да ност и, уз све то, ка ква де ло твор ност! Тај ме 
бар ни ка да не ће из да ти, по ги нуо би за ме не, а ка да би тре ба ло 
из вр ши ти са мо у би ство за на шу ствар – он би се сва ка ко убио. 
По мо ћи ће ми да из рав нам ра чу не са не при ја те љи ма Рај ха.”

Не при ја те ља Рај ха има ви ше не го до вољ но – пре све га Је
вре ја. Ка ква је то са мо ба гра, ти по дла ци ко ји ко ри сте бе ду не
мач ког на ро да не би ли са ми про спе ри ра ли.

До ду ше, био је тај Је вре јин ле кар ко ји му је у мла до сти спа
сао жи вот. А он да, био је ту и онај дру ги, у ро во ви ма, ко ји га је 
пот пу но сам из ву као из бо дљи ка ве жи це у ко ју се био за пе тљао 
док су ми тра ље зи ри га ли смрт са фран цу ских по ло жа ја. Ту је и 
остао, јад ник, до био је ме так у сле по оч ни цу, тик ис под шле ма, 
упра во у тре нут ку ка да је те ло свог ка пла ра ус пео да скло ни и 
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уба ци у кра тер ко ји је на пра ви ла гра на та. Се ћа се чак и ње го
вог име на – Исак – за и ста че стит чо век – ча сов ни чар.

Али, на ту не ко ли ци ну до брих, ко ли ко је са мо зе ле на ша, из
ра бљи ва ча, па ра зи та? Ти ме тре ба да се по за ба ви Хи млер, он 
мо ра да ре ши тај про блем.

Бор ман се Хи мле ра при бо ја ва ви ше не го Хе са. Јер, он је нор
ма лан, ин те ли ген тан и ку ка ви ца. Увек се тре ба при бо ја ва ти ку ка
ви ца. Они су спрем ни на све, баш за то што се бо је. Да би спа сли 
соп стве ну ко жу уби ли би и оца и мај ку, а ка ко су Хи мле ро ви ро
ди те љи мр тви, мо гао би ла ко да се окре не дру ги ма. Ме ђу тим, тај 
не у год ни чо век је вре ме ном ус пео да се по ста ви као не ко без 
ко га се не мо же, пре све га за хва љу ју ћи ССу, а за тим и Ге ста поу. 
До бро ор га ни зо ва на, до бро об у че на стра шна тај на по ли ци ја, ко
јом упра вља Хај дрих, сле по је ода на сво јим го спо да ри ма. Они су 
ви ше од вер них па са, они су ода ни ву ко ви.

Као да је по ста ла све сна да се ми сли на њу, Блон ди, ко ја је 
ле жа ла иза пи са ћег сто ла, про те гла се и је два чуј но за ре жа ла. 
Хи тлер ју је чуо. За у ста вио се, на сме шио и по звао је:

„Блон ди, до ђи… до ђи, ми ла мо ја.”
Жи во ти ња је уста ла и по че ла да се при бли жа ва сит ним ко

ра ци ма, спу ште не гла ве у знак по кор но сти или пот пу не ода но
сти, Бор ман не зна баш са свим. Фи рер зна. Он се на ги ње, ми
лу је из ду же ну њу шку вуч ја ка чи је се уши по ви ја ју уна зад ка ко 
би што пот пу ни је ужи ва ла у го спо да ре вом ми ло ва њу.

Све ми се чи ни да је Адолф Хи тлер за бо ра вио на мо је при
су ство. Тач но је да је фо те ља, ко ју ми је ма ло пре љу ба зно по ну
дио се да ју ћи, при том, на спрам ме не на ка на бе, одво је на од 
остат ка про стра не про сто ри је не ком вр стом па ра ва на од из ре
зба ре ног др ве та. То је де ло јед ног удру же ња др во де ља ко ји су 
на тај на чин же ле ли да из ра зе ода ност но вом го спо да ру Не
мач ке. Хи тлер во ли та кве да ро ве, по кло не тих скром них обич
них љу ди, рад ни ка че сти тих ду ша и јед но став них иде ја ко ји су 
ње го ва нај бо ља и нај си гур ни ја по др шка.
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Ко ли ко ли их је са мо иш чу пао, тих јад них очај ни ка, из кан
џи цр ве них? Се би је ста вио у за да так да сав тај пре ва ре ни на
род вра ти истин ским не мач ким вред но сти ма. У то ме се са сто ји 
ње го ва све та ми си ја. Со ци ја ли зам, на рав но, али не би ло ко ји! 
Сва ка ко не онај бољ ше вич ки ко ји од ба цу је вред но сти исто риј
ских те ко ви на и ра се. Он се не за ла же за не ку мут ну ин тер на
ци о на ли стич ку те о ри ју, он је за на ци о нал ни со ци ја ли зам ду бо
ко увре жен у не мач кој тра ди ци ји.

На ци о нал на при пад ност је све та и, уко ли ко же ли да усре ћи 
све Нем це, по треб на му је пра вед на, да кле со ци јал на др жа ва. 
Он не од ба цу је со ци ја ли зам, али мр зи ту мо сков ску кан це ро
зну из ра сли ну и гну ша је се. Због че га би со ци ја ли зам био под
врг нут ука зи ма из Мо скве и за што би слу жио со вјет ским ин те
ре си ма? Хи тлер ни је глуп: ко му ни зам ве о ма до бро слу жи Ру си
ји, на ци о налсо ци ја ли зам ће по слу жи ти Не мач кој. Ста љин ва ра 
свој свет: цр ве ни не ма ју мо но пол над со ци ја ли за мом.

Он ја сно и гла сно зах те ва со ци ја ли зам за то што он пред ста
вља не ку вр сту иде а ла и пру жа сна жну по ли тич ку мо ти ва ци ју. 
Али, он же ли да тај со ци ја ли зам бу де не мач ки и на ци о нал ни, 
уса ђен у зе мљу те џи нов ске це ли не ко ја се про те же од Ви сле и 
сред њо ве ков них вој них кра ји на тев тон ских ви те зо ва све до 
оба ла Рај не.

Да је ко јим слу ча јем Рус, био би са цр ве ни ма, за Ста љи на, 
јер ка ко би ти Рус а не би ти ста љи ни ста? Уоста лом, ка ко би ти 
Не мац, а не би ти хи тле ро вац? За јед нич ка шан са за два нај ве ћа 
на ро да у кон ти нен тал ној Евро пи, за Не мач ку и Ру си ју, са сто ји 
се у то ме да њи ма упра вља ју ве ли ки љу ди.

На род ни и по пу ли стич ки три бун Адолф Хи тлер осе ћа из ве
сну бли скост са ко му ни стич ким во ђом Јо си фом Ви са ри о но ви
чем Ста љи ном. Он зна да то ни је мо гу ће, али во лео би да се 
срет не са тим чо ве ком про дор ног по гле да, чи ста чем ро во ва ре
во лу ци је, пу ри фи ка то ром Све те Ру си је, са тим струч ња ком за 
мо сков ску де ју де и за ци ју. Ди ви се ка ко је овај не свр ше ни бо го
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слов ус пео да се ота ра си Троц ког, Ка ме ње ва, Зи но вје ва… Ру
си ја без Је вре ја већ по ста је при сту пач ни ја за са рад њу.

Ме ђу тим, Ста љин се ва ра уко ли ко ми сли да је све ре шио 
ти ме што је на пра вио ред у Цен трал ном ко ми те ту и ви со ким 
сфе ра ма др жа ве…је вреј ско зло је пу сти ло ко ре не у свим сфе
ра ма со вјет ског дру штва и под му клом, опа ком иде о ло ги јом ко
ју про па ги ра под ри ва на по ре ге не рал ног се кре та ра ко ји на сто
ји да об но ви моћ др жа ве.

Ње гов мо но лог се на ста вља при чом о то ме ко ли ко Ста љин 
гре ши ка да про па ги ра кла сну бор бу, кад је она, са свим дру го
ра зред на у од но су на бор бу из ме ђу ра са.

Од пре че ти ри го ди не, ка да сам по чео по вре ме но да по се
ћу јем кан це ла ра, на у чио сам да му чи там ми сли и та ствар са ма 
по се би ни је по себ но те шка. Чо век ко ји на ста вља да ко ра ча по 
свом про стра ном ка би не ту, же ле ћи да из ба ци ви шак енер ги је 
ко ју кан це ла риј ски љу ди не успе ва ју да по тро ше, тај чо век јед
но став ног го во ра, огра ни че ног на не ко ли ко сто ти на ре чи, са 
еле мен тар ним ре зо но ва њем, им пре си о ни ра ме са мо он да ка да 
за о де не свој плашт на род ног три бу на.

Та да до жи вља ва пра ви пре о бра жај, тран сфор ма ци ју ко ја га 
уве ћа ва и уз но си, ње гов го вор по при ма ча роб ну му та ци ју ко ја 
ње го вој по ја ви да је елек трич ни на бој и сва ку реч из го во ре ну 
ње го вим хра па вим гла сом пре тва ра у про јек тил ко ји не по гре
ши во по га ђа ме ту. Из го во ре не ре чи да ју том сме шном аустриј
ском ак цен ту сна гу бу ји це, док ње гов по глед по ста је не из мер
но про до ран. За ме не је Хи тлер мо ћан са мо ка да је гне ван, ка да 
га об у зме ви зи о нар ска хи сте ри ја, па ур ла ју ћи из го ва ра па ро ле 
по не сен го вор нич ким жа ром. Чи та ње не ког ње го вог го во ра, 
об ја вље ног у Fol kische be o bac hte ru, исто је та ко до сад но као и 
чи та ње не ке Ваг не ро ве пар ти ту ре из но та; ту не ма жи во та, не
ма увер љи во сти, не до ста је са ма су шти на.

Јер, ка да иза ђе из тог свог тран са, кан це лар по но во за па да у 
про сеч ност, по не кад чак и у ин те лек ту ал но ме ди о кри тет ство. 
По треб на је сва ве ли чи на и сјај вла сти, све по што ва ње ко је се 
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ука зу је вла да ри ма да би се он са рад ни ци ма, на рав но, али и са
го вор ни ци ма, при ка зао као др жав ни зва нич ник ви со ког ран га 
– као не ко ко га слу ша ју и по шту ју. Он је за и ста ба шти ник тог 
ду гог ни за обич них љу ди, чак и про сеч них љу ди, чи је ре чи, од 
тре нут ка ка да они за сед ну на трон, де лу ју ја че, по ста ју моћ ни је 
и уз ви ше ни је, као да су ди ја ман ти ма оп то че не.

Моћ има дво стру ко деј ство: она чи ни да све че га се до так не 
по ста не све то и да сви ко ји је има ју по лу де. Ка да се том по сту
ла ту до да атри бут ап со лут на, ко ји пра ти то та ли тар не ре жи ме, 
ла ко се мо же за кљу чи ти да ап со лут на власт чи ни све тим ап со
лут но све што до так не и ап со лут но лу ди ма све оне ко ји је по
се ду ју. У су шти ни, ни је дан ре жим не мо же да из мак не том за
ко ну, али је де мо кра ти ја ту да ства ри учи ни под но шљи ви ји ма. 
Тре ба при хва ти ти сме њи ва ње вла сти ко је је ди но де мо крат ски 
ре жим омо гу ћа ва, отва ра ју ћи си гур но сне вен ти ле у том про це
су. То, с вре ме на на вре ме, при мо ра ва оне ко ји на ма вла да ју да 
за ђу пред сво је би ра че и да стра ху ју од не из ве сно сти ко ју но си 
сва ко сло бод но гла са ње. Дру га чи је ре че но, де мо крат ски ре
жим са сво јим ре дов ним сме њи ва њем вла сти, до при но си отре
жње њу по ли ти ча ра и чи ни им из ван ред ну услу гу омо гу ћа ва ју
ћи им да са чу ва ју мен тал но здра вље.

Хи тле ро ва ег зал ти ра ност је спла сну ла. По но во му је на 
усна ма онај бла ги осмех ко ји то ли ко це не ње го ве се кре та ри це. 
Он их по зи ва у би ло ко је до ба да на или но ћи, али их че сто по
зи ва и за сто и то са ве о ма ис так ну тим го сти ма. Ни је га бри га 
за про то кол и за кон вен ци о нал ност, до вољ на му је уч ти вост. 
По след њи се да за сто и увек ста вља крај се бе не ку од сво јих 
бли ских са рад ни ца.

Та ср дач ност је из у зет на и то ли ко ути че на ме не да, ка да од
ла зим у се ди ште вла де, ср ца пу ног огор че ња због не под но шљи
вих сце на на си ља ко јем су из ло же ни про тив ни ци Рај ха, мо ја не
ла год ност не ста је већ при пр вом ру ко ва њу, пр вом по гле ду. Тај 
чо век ни је ђа во, ста вио бих ру ку у ва тру за то, он ни је вра жи ји 
дух ко га опи су ју Ле он Блум или Еду ар Да ла дје – они ко ји су по
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бе ди ли на из бо ри ма у Фран цу ској и до ве ли На род ни фронт на 
власт. У ње му не ви дим ни Не по гре ши вог ве ли ког чо ве ка ко јег 
пре те ра но ве ли ча ју Ге белс, Ге ринг или Хес, ни ти бе зна чај ног де
ма го га, ка ко о ње му с ни по да шта ва њем пи ше ко му ни стич ка 
штам па. Он је по ли тич ки пре пре де њак, лу кав и од лу чан, уда ра 
бр зо и не ми ло срд но сва ки пут ка да је то мо гу ће, али уме да се 
по ка же флек си бил ним и ра зум ним ка да је од ме ре ност по треб на. 
По себ но му иду на ру ку вре ме и до га ђа ји – очи глед но је да га је 
сре ћа до бро по слу жи ла… ба рем до са да.

С дру ге стра не, при зна јем му као сла бост ин тим не ком плек
се ме ђу ко ји ма, у мо јим очи ма за вод ни ка, ни ка ко ни је нај ма њи 
ње го ва не спо соб ност ус по ста вља ња нор мал них од но са са же
на ма. Ка ква ште та, у су шти ни, ужи ва ти нај ве ћу и нај о чи глед
ни ју за вод нич ку моћ – власт – а не слу жи ти се њо ме…

При ла зи ми за бо ра вља ју ћи Бор ма на и гле да ме пра во у 
очи.

„Тре ба ло би да се ви ди те са Хај дри хом”, го во ри ми Хи тлер, 
„ис при ча ће вам не ке ва жне ства ри. Же лим са мо да зна те да 
пот пу но сто јим иза оно га што ће вам ре ћи.”

Кли мам гла вом у знак са гла сно сти. Он је очи глед но за до во
љан и на ста вља да го во ри о оно ме што, по мом ми шље њу, пред
ста вља основ ни раз лог мо је по се те Берг хо фу.

„Ка ко ми се чи ни, на ше ства ри се до бро од ви ја ју. До кле смо 
сти гли?”

Пру жам му па пир са ни зом ци фа ра ко је озна ча ва ју из нос 
де по зи та. Хи тлер га узи ма и го то во би се мо гло ре ћи да га об
у зи ма уз бу ђе ње. „Али, ово је ствар но ја ко до бро. Ни сам ми
слио да смо сти гли до тог ни воа!”

„Га ран ту јем вам то. Али, уко ли ко же ли те да уве ћа те свој ка
пи тал, ни шта лак ше. Убр зо би сте до шли до из но са уве ћа ног за 
10 од сто ка ма те. Зар вас то не би за ни ма ло?”

Он крат ко раз ми шља и ка же:
„Ми слио сам о то ме. Али, ја сам и да ље оби чан чо век ко ји је 

ви део пу стош ко ју су до не ли шпе ку ли са ње и ин фла ци ја и због 
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то га ми ни је мно го ста ло да ста вим сво је вред но сти у ру ке је
вреј ских фи нан си је ра. Ти љу ди су гра бљи ви це ко ји ма ни ка ко 
не тре ба пру жи ти при ли ку да по ка жу сво је под ле та лен те.”

Је вре ји. Оп се си ја Адол фа Хи тле ра, фиксиде ја ко ја га му чи, 
на гри за и ко ја ће га без сум ње и од не ти. Кан це лар ни је схва тио 
да је нај зна чај ни је свој ство је вреј ског на ро да ње го ва бе смрт
ност.

И дру ге за јед ни це су про жи вља ва ле и про жи вља ва ће суд би
ну про го ње них, али од свих тих за јед ни ца нај жи ла ви ји су упр во 
они нај ма ње број ни и нај про го ње ни ји: Је вре ји и Јер ме ни. Ни
су ли, угње та ва ње, при ну да, опа сност од ис тре бље ња у крај њој 
ли ни ји нај бо љи сти му лан си за оп ста нак тих нео бич них на ро да 
ко ји би се, ка да би би ли ви ше то ле ри са ни и при хва та ни, са ми 
од се бе уто пи ли у не ке ве ће за јед ни це?

Да се др жи мо са мо Да ви до ве де це, не из вла че ли они, на 
кра ју кра је ва, пред но сти из свих тих бро до ло ма?

Из но сим ту при мед бу свом са го вор ни ку, а он жи во ре а гу је.
„То би се за и ста мо гло и по ми сли ти у пр вом тре нут ку. Али 

не тре ба па сти у зам ку са жа ље ња. Они су са мо при вид не жр т
ве. Њи хо ва па сив ност је са мо фа са да. На про тив, Је вре ји су 
уме ли да раз ра де офан зив ну стра те ги ју ко ја се вре ме ном ис
пла ти ла: они ста вља ју под кон тро лу чи та ве зе мље и на ци је. 
Њи хо ва мрач на фи нан сиј ска моћ тру је ели те зе ма ља ко је се из 
не мар но сти или не зна ња пре пу шта ју све му то ме. Због то га Је
вре ји и њи хо ви шти ће ни ци вла да ју при вре дом, ин ду стри јом, 
уни вер зи те ти ма, чак и умет но шћу и кул ту ром. Они до ми ни ра
ју, они об ли ку ју јав но мње ње и при до би ја ју га про гла ша ва ју ћи 
ла жне уни вер зал не вред но сти у сво јој бор би про тив пра вих на
ци о нал них те ко ви на сла ве и ве ли чи не.”

„Ме ни се све то чи ни ве о ма пре те ра ним. Очи глед но је да су 
Је вре ји не за о би ла зни у ви со ким фи нан си ја ма и тр го ви ни, али 
ипак знам да по сто је чи та ви сек то ри дру штва у ко ји ма су они 
ве о ма ма ло при сут ни – у вој сци, ад ми ни стра ци ји и по ли ти ци!“
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„Али, то уоп ште ни је слу чај! Узми те са мо Ле о на Блу ма у 
Фран цу ској!”

„Јед на ла ста не чи ни про ле ће, го спо ди не кан це ла ру!”
„Раз о ча ра ва те ме, дра ги ба ро не. Је дан та ко до бар по зна ва

лац Фран цу ске као што сте ви не мо же да не зна ко ли ко има 
Је вре ја у вла ди и штам пи те де фи ни тив но ко рум пи ра не зе мље.

Осим ако… Окле ва за тре ну так.”
„Осим ако?”
„Осим ако ми та мо не за ве де мо ред, ми и фран цу ске па три

о те ко је од би ја ју ту ју де и фи ка ци ју сво је зе мље.”
По што се ди ску си ја већ на ста вља у уси ље ном то ну, на сто

јим да до кра ја оста нем ђа во лов адво кат.
„Али Је вре ји твр де да уоп ште не до ми ни ра ју Фран цу ском 

или Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма.”
„Ах, ви ди те – то је до каз да је опа сност ве о ма при сут на и да 

се ци о ни стич ки про је кат лу ка во оства ру је.”
Очи глед но је да Хи тлер при пи су је Је вре ји ма још ви ше ма

ки ја ве ли зма и ин те ли ген ци је не го што већ има ју – они ко ји за
и ста то га ни ма ло ни су ли ше ни…

„По шту јем Аме ри ку и због то га ни ка да пре ма њој не ћу ис
по љи ти ни ка кво не при ја тељ ство. Као, уоста лом, ни пре ма Ен
гле ској. Али, ипак сам уз не ми рен због то га што на ши не мач ки 
Је вре ји вр ше ко ло ни за ци ју Њу јор ка на кон што су пу них џе по
ва на пу сти ли Не мач ку, оште тив ши при том на ше рад ни ке.”

„Осло ба ђа ју вас свог при су ства.”
„То је тач но и не жа лим се због то га. Али, бри не ме та кво 

бек ство, тај од лив ка пи та ла. Не до ста је нам сав тај но вац, ка ко 
ме уве ра ва док тор Шахт.”

Тру дим се да се не осмех нем при по ми сли да у сво јим се фо
ви ма др жим ма кар и скром ни део тог бла га, а по го то ву због 
то га што су и сред ства мог са го вор ни ка ту та ко ђе про на шла 
уто чи ште. Ипак, те рен је опа сан. Сто га од лу чу јем да се вра тим 
на пи та ње ко је је иза зва ло ту бу ји цу мр жње.

„Да оста вим, зна чи, ваш ка пи тал она кав ка кав је?”
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„Кад се све све де, да. Али, мо жда ћу про ме ни ти ми шље ње у 
ве зи с тим. Мо гло би се до го ди ти да, за хва љу ју ћи ва шим уме
сним са ве ти ма, при сту пим не ким ин ве сти ци ја ма.”

На сме шио сам му се у знак одо бра ва ња. „Мо же те ра чу на ти 
на ме не.”

„Знам…” На сме шио ми се и пру жа ми ру ку што је знак да је 
са ста нак за вр шен. Бор ман ме пра ти.

Ла ска ми то што сам по зван у Берг хоф у ко ји се по зи ва ју 
са мо ве ли ка ни овог све та, али то је ипак чуд но… Фи рер ме до
во ди на сво је нај тај ни је ме сто да би се на кра ју упу стио у дуг 
мо но лог не да ју ћи ми ни ка кво но во упут ство у ве зи са упра
вља њем ње го вим ка пи та лом. Шта је имао на уму?

И да ље сам збу њен и од лу чу јем да са че кам да ми Рај нхард 
ка же не што ви ше о то ме. По Хи тле ро вим ре чи ма, он има не
што ва жно да ми ка же што зна чи да ће уско ро сту пи ти у кон
такт са мном.

Моћ на Бор ма но ва ли му зи на вра ћа ме у Мин хен где сам 
пла ни рао да про сла вим Бо жић с не ко ли ци ном при ја те ља из 
Бер на. Ис ко ри стио сам по се ту Бер хтес га де ну да бих про вео 
не ко ли ко да на у ба вар ској пре сто ни ци.

Бо жић се при бли жа ва. Као и обич но, Не мач ка се пре тва ра 
у је ло ву шу му пу ну бо ја, пре кри ве ну сне гом и ис пу ње ну ве се
љем. На ули ца ма се гру пе љу ди оку пља ју ис пред из ло га, он да 
се раз ла жу и по но во са ста вља ју, љу ди се ми мо и ла зе, не ки ко ра
ча ју ужур ба ним сит ним ко ра ци ма, док се дру ги кре ћу ду гим и 
спо рим хо дом. Сву да вла да сла вље нич ка ат мос фе ра.

Пу штам да ме по не се све чар ско рас по ло же ње, рас по ло же
ње на ро да и јед ног све та ко ји мо жда окре ће гла ву од су ко ба 
ко ји као отров ни ме ху ри из би ја ју на по вр ши ни ба ре, пре тва ра
ју ћи се у раз је да ју ће чи ре ве.

Шпа ни ја је у пла ме ну, Ки ну су осво ји ле ја пан ске тру пе, чак 
и ушто гље ну Ен гле ску по тре са ди на стич ка кри за. Ипак, оно 
што нај ви ше уз не ми ра ва на ла зи се на не ком дру гом ме сту. У 
тр ку у на о ру жа ва њу, ко ју је за по че ла Не мач ка, по сте пе но су се 
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укљу чи ле Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве и Фран цу ска, ко ју ми
ни стар вој ни Еду ар Да ла дје же ли да опре ми сна жним ме ха ни
зо ва ним ва зду шним и коп не ним сна га ма. Уско ро ће њи хо вим 
сто па ма кре ну ти и Ве ли ка Бри та ни ја…

Ни је у исто ри ји чо ве чан ства за бе ле же но да је не ки ар се нал 
остао не у по тре бљен, по го то ву у слу ча ју ка да су по тен ци јал не 
за ра ће не стра не тек пре пет на е стак го ди на од ло жи ле оруж је, а 
сна жна мр жња их још увек на гри за.

Од јед ном се укљу чу је јав на ра све та и раз би ја ова мо ја су
мор на раз ми шља ња. Ноћ по ла ко осва ја ве ли ки град. Ви ше се 
не ра за зна ју до бро де та љи, али фан та сма го рич на сли ка це ли не 
де лу је ча роб но. Чи ни се као да хлад но ћа ви ше не про ди ре кроз 
ка ба ни це, а вра та пив ни ца ис пу шта ју свој зим ски дах у об ли ку 
то плих и љу тих ис па ре ња. Вра ћам се у свој хо тел. Тек што сам 
ушао у со бу, зво ни ми те ле фон, то је Рај нхар дов се кре тар Гин
тер ко ји ми за ка зу је са ста нак за су тра ују тру. За јед но ћу до руч
ко ва ти са сво јим при ја те љем у ње го вој кан це ла ри ји.

Очи глед но је да СД не гу би вре ме. Шта има та ко зна чај но 
да ми ка же?

По сле да на ис пу ње ног уз бу ђе њи ма, бр зо сам за спао и не 
раз ми шља ју ћи мно го о оно ме што пред сто ји.

Ка да сам се про бу дио, схва тио сам да је тре ну так мог са
стан ка ве о ма бли зу и да мо рам да кре нем. Уто ли ко пре што чо
век ко ји ме оче ку је не спа да у стр пљи ве.

Пу на три ме се ца га ни сам ви део. Бо ље ре че но, та да сам га 
по след њи пут срео. Би ло је то при ли ком за тва ра ња олим пиј ских 
ига ра у Бер ли ну, на при је му на ко ји је Ге белс по звао сво је при
ја те ље и сво је ду жни ке ка ко би им из ра зио за до вољ ство и са мог 
се бе по хва лио због успе ха у ор га ни зо ва њу ига ра. И сам Хи тлер 
га је удо сто јио при су ством, у прат њи Хи мле ра и Рај нхар да, из ра
жа ва ју ћи на тај на чин по што ва ње до бром док то ру.

Ни сам имао ни ка квог раз ло га да се на ђем на ли сти зва ни ца, 
али је Ле ни ин си сти ра ла да до ђем. На кра ју ве че ри, док је док
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тор Ге белс не ста јао у но ћи са јед ном мла дом бри не том, угле
дао сам Маг ду ка ко дис крет но од ла зи у прат њи Рај нхар да.

Ка да сам сти гао у се ди ште СД у Мин хе ну, где су ме очи
глед но оче ки ва ли, је дан по сил ни ме је бр зо од вео до Хај дри хо
ве кан це ла ри је. „Ах, Гот фри де! Ка ко се ра ду јем што те ви дим. 
Ни смо баш има ли мно го при ли ке за раз го вор при ли ком по
след њих су сре та.” Ка же ми то крај ње мир но осме ху ју ћи се 
углом уса на.

У та квим окол но сти ма, ћу та ње је нај о пре зни ји од го вор. То 
ме уоп ште не спре ча ва да схва тим да је Рајх нард очи глед но 
Маг дин љу бав ник. Он ту тај ну де ли са мном, мо жда у то ме чак 
на ла зи не ке пред но сти. На при мер, да убе ди сво ју су пру гу да 
сам ја иза бра ник су пру ге ми ни стра про па ган де, што ни је пот
пу но не тач но…

Рај нхард је чо век од уку са и не по ка зу је не при сто јан три
јумф. Та ко је на ше ћа ска ње у ша љи вом то ну по тра ја ло не ко 
вре ме. Ка да смо за вр ши ли до ру чак мој при ја тељ је по чео да го
во ри озбиљ ни јим гла сом. Убр зо сам схва тио због че га. Мо ра да 
ми при ча о ства ри ко ју је по ме нуо Хи тлер.

И та ко мој при ја тељ оп шир но из ла же не ве ро ват ни план у 
ко ме би тре ба ло да уче ству јем.

Пре ци зно би ра ју ћи ре чи, што ука зу је на то да је био мор на
рич ки офи цир, Рај нхард се вра ћа на про шли рат. На рат ко ји је 
пр во био свет ски, а за тим по стао и гра ђан ски у не пре глед ним 
ру ским сте па ма. На кр ва ве су ко бе из ме ђу вој ни ка ко ји су се 
по бу ни ли про тив цар ског по рет ка, ор га ни зо ва них у со вје те, и 
тру па ко је су оста ле ло јал не ди на сти ји Ро ма нов.

Рај нхард не бе жи ни од ви зи је ужа са тих бра то у би лач ких 
бор би у ко ји ма се чи та ве по ро ди це це па ју и ис тре бљу ју ме ђу 
со бом. Као не ки глав но ко ман ду ју ћи ко ји до но си од лу ке у свом 
шта бу, он ме под се ћа на основ не цр те су ко ба ко ји је до дао још 
че ти ри ми ли о на по ги ну лих на три и по ми ли о на ци вил них и 
вој них жр та ва из пе ри о да од 1914. до 1917. го ди не.
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Рај нхард ми зна лач ки опи су је то до ба – пре крет ни цу у ко
јем се чи тав је дан свет уру шио. Ру си ју раз ди ру гр че ви јед не ре
во лу ци је ко јом упра вља бољ ше вич ка пар ти ја и јед не кон тра ре
во лу ци је ко ју по др жа ва ино стран ство. Ре во лу ци о нар на ар ми ја 
је угро же на на свим фрон то ви ма. Нем ци јој пре се ца ју пут ка 
Укра ји ни, Ен гле зи и Фран цу зи се ста вља ју на стра ну бе ло гар
деј ских ге не ра ла Де ни ки на, Ју де ни ча и Кол ча ка. Они упу ћу ју 
до бро об у че не и сна жно на о ру жа не тру пе у бор бу про тив ко
му ни ста.

Би ла је по треб на сва иде о ло шка сна га јед ног Ле њи на, гво
зде на пе сни ца Троц ког и оку пља ње офи ци ра иде а ли ста ка ко 
би са свим мла да Цр ве на ар ми ја из др жа ла олу ју а за тим и са ма, 
оси ље на, пре га зи ла ре ак ци ју.

У тој бу ри ко ја је има ла не бро је не по сле ди це по ма ља се јед
на лич ност – Ми ха ил Ту ха чев ски, мла ди про фе си о нал ни вој
ник ко ји је у ве ли ки рат сту пио у чи ну цар ског пот по руч ни ка. 
Он па да у не мач ко за ро бље ни штво, што ће доц ни је пред ста
вља ти ње го ву је ди ну сла бу тач ку, али успе ва да по бег не на вре
ме ка ко би се при дру жио ре во лу ци о на ри ма. За хва љу ју ћи то ме 
што бољ ше ви ци ма не до ста ју офи ци ри, Троц ки му 1920. го ди
не по ве ра ва ко ман до ва ње Пр вом ар ми јом.

Овај но ви Бо на пар та ће са 25 го ди на упо зна ти сна жне ра
до сти бит ке, ју ри ша ју ћи на че лу сво јих вој ни ка, и та ко, оку пља
ју ћи сво је, са се ца ју ћи не при ја те ље, он из ра ста у пра вог хе ро ја. 
По ста је ико на со вјет ске Ру си је, по угле ду на оне слав не ге не
ра ле из го ди не Дру ге Фран цу ске Ре пу бли ке на чи ји су по мен 
дрх та ле све европ ске мо нар хи је, иако су би ли је два не што ста
ри ји од два де се так го ди на.

То ком че ти ри го ди не, он пред ста вља оли че ње сла ве Цр ве не 
ар ми је и, го то во са жа ље њем, са не пу них три де сет го ди на – ка
да по руч ни ци обич но по ста ју ка пе та ни – би ва усто ли чен у ко
ман дан та Вој не ака де ми је СССР, на чел ни ка ге не рал шта ба Цр
ве не ар ми је и за ме ни ка ми ни стра од бра не. Овај не у стра ши ви 
ге не рал и из у зет ни стра тег до би ће чак и мар шал ску па ли цу.
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Ме ђу тим, он се не огра ни ча ва са мо на то да ор га ни зу је коп
не ну вој ску, већ као па си о ни ра ни стра тег раз ви ја ави ја ци ју и 
оклоп не сна ге. Пре пун је иде ја и пред ло га и, ка да не успе ва да 
за њих при до би је Ста љи на, по чи ње на сво ју ру ку да их спро во
ди у де ло. Кре нуо је та ко што се усу дио да учи ни не што не за
ми сли во: при бли жио се нај ви шим офи ци ри ма Рај ха Фон Зек ту 
и Фон Ман штај ну. За сто ти не њи хо вих офи ци ра, ко ји ће пред
ста вља ти ка дро ве бу ду ћег Вер мах та, он ну ди про стор, ин ду
стриј ски по тен ци јал и дис кре ци ју со вјет ске Ру си је.

Не мач ке оклоп не је ди ни це и ави ја ци ја раз ви ја ју се не ка
жње но иако ти ме кр ше од ред бе Вер сај ског уго во ра. Т. за до
вољ но тр ља ру ке због то га, сре ћан што за по чи ње са рад њу ко ја 
ће, кад на сту пи од го ва ра ју ћи тре ну так, уни шти ти на ци сте у 
Не мач кој и ко му ни сте у Ру си ји.

Јер, тај ин те ли гент ни, ве ли ко ду шни чо век, ода ни при ја тељ 
и истин ски па три о та, ка ко га пред ста вља сам Рај нхард, у по ли
ти ци се по ка зао не схва тљи во на ив ним. Да би ме убе дио у то, 
мој при ја тељ при бли жа ва сво ју сто ли цу, и сни жа ва глас.

„Пре две не де ље по се ти ла ме је јед на из у зет на лич ност: ге
не рал Ско блин.”

„Не знам ко је то.”
„Не знаш ње га, али си си гур но чуо за ње го вог ше фа, ге не ра

ла Ми ле ра?”
Са да би већ тре ба ло ре а го ва ти. Ро же Ма сон ми је при чао о 

том бо дром се дам де се то го ди шња ку ко ји жи ви у Па ри зу, мо же 
се сре сти на ста за ма Бу лоњ ске шу ме у дру штву ма ле че те те ло
хра ни те ља, 12 при пад ни ка Ру ског све вој нич ког са ве за ко ји мо
же да пре тен ду је са мо на ста тус дру штва рат них ве те ра на. Ев
ге ниј Ми лер опа сан је са мо у очи ма Ни ко ла ја Је жо ва, ше фа 
НКВДа ко ји, ка ко би се до дво рио свом го спо да ру Ста љи ну, 
стал но из ми шља за ве ре и но ве из да је.

Ка ко од го во ри ти Рај нхар ду… Иза брао сам лак ши пут, то 
јест, искре ност.

„Да, чуо сам за тог ге не ра ла Ми ле ра.”
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„Ни је ва жно”, уз вра ћа ми го то во љу ба зно сеф СДа. „Онај 
ко ји нас ин те ре су је је Ско блин.”

Ге не рал Ско блин, та ко ђе не ка да шњи при пад ник бе ло гар де
ја ца, ни је ус пео да из бег не па жњу фран цу ских оба ве штај них 
слу жби ко је су се о тој кон тро верз ној лич но сти рас пи ти ва ли 
код сво јих швај цар ских ко ле га. Ла гао сам ка да сам се пре тва
рао да не знам за ње га, тач ни је, упо ла сам ла гао јер сам оди ста 
био за бо ра вио на ње га. Под ути ца јем при че ко ју ми при ча Рај
нхард, у се ћа ње ми на ви ру де ло ви ка зи ва ња о том цар ском 
офи ци ру.

Ма сон је стра стве но за ин те ре со ван за све што се ти че ру
ских тај них слу жби. Он их се, на рав но, при бо ја ва, али, као пра
ви зна лац, он им се исто вре ме но и ди ви. По ње му, оне су ап со
лут ни го спо да ри тог ве ли ког по зо ри шта сен ки где се не рас ки
ди во пре пли ћу ма ни пу ла ци ја и дез ин фор ма ци је. Сто га се тру
ди да ме што је мо гу ће бо ље на у чи њи хо вим ме то да ма ин фил
три ра ња и прак си дез ин фор ми са ња.

Ге не рал Ско блин, ко ји је сти гао у Фран цу ску пре ко Кри ма 
и Тур ске, за раз ли ку од сво јих број них су на род ни ка, не мо ра 
да ра ди да би за ра ђи вао за жи вот. Ње го ви чу де сно очу ва ни 
при хо ди омо гу ћа ва ју му да од сед не у хо те лу „Алек сан дар”, у 
Аве ни ји Вик тор Иго. Ње го ва же на пе ва чи ца На де жда Пле виц
ка на ста вља сво ја пу то ва ња и тур не је по Фран цу ској, Ен гле
ској, чак и Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма.

Фран цу ске слу жбе се по ка зу ју на ви си ни за дат ка. Офи ци ри 
из без бед но сти пра те до ла ске и од ла ске за во дљи ве пе ва чи це. 
Њи хо ве за слу ге су ипак по ло вич не: не са мо да је њи хов плен 
ла ко уоч љив, већ се у ње ном окру же њу на ла зе та ко број ни обо
жа ва о ци да је пра ва деч ја игра за у зе ти ме сто ме ђу њи ма. Због 
то га, ка да Ско блин сти же у хол хо те ла „Алек сан дар”, ње го ву 
су пру гу и ње га до че ку ју као зна чај не го сте у Со вјет ском Са ве
зу. Слу жба без бед но сти је по ста ви ла љу де и опре му ко ји ће јој 
омо гу ћи ти да зна ка да и са ким ће ле по ти ца де ли ти сво је ча ри.




